

Цетиње, 6. јуна.

Наша су онажања била тачна, факта су дошла да их потврде. Бечки лист „Fremdenblatt“, чије су везе са бечким спољним звањем познате, категорички је опровргнуо тврђење професора Масарика, о којима је у два маха у нашем листу била ријеч. Не само да „Фремден-блат“ побједа, да је бечко спољње звање добило прву вијест о „револуционарној пропаганди“ и некоме „револуционом штабу“ нечијих разривених глава из бившега „Словенског Југа“ од Њ. Кр. Височанства Књаза и Господара Црне Горе, него пориче да је и у опште ма какав абер о томе примило из Црне Горе, па према томе да Масарик своја тврђења није могао црпи из кругова мјеродавне аустро-угарске дипломатије.

Ако се сјећате, ми смо још у прошлости броју овога листа изјавили сумњу, да је професор Масарик своје информације, онаке какве их је у бечкој посланичкој кући изнио, могао добити од мјеродавних аустро-угарских дипломатских кругова. То смо изразили и у једном ранијем чланку. Позван да покаже те дипломатске кругове, које су га онако информисале, професор Масарик је одговорио указивањем на „W.A. Zeitung“, тврдећи, да иза тога листа стоји барон Ерентал. Тим је хтио на начин, који није довољно прецизан, да укаже на извор из кога су његове информације потекле, а уједно и да пред свијет, који се овим спором интересује, метне као доказ један пуноважан ауторитет. „W.A. Zeitung“ одбио је то, а и ми смо похитали да изразимо сумњу, да иза тог листа, како рече Масарик, стоји барон Ерентал и да је од њега могао добити оне неистините тврђење.

„Fremdenblatt“ је дошао и дао нам за право, а уједно је и разгањао све облаке над тим спором, у колико су замрачавали исправност с једне стране Црне Горе и њенога увизишеног Господара, а с друге мјеродавне аустро-угарске дипломатије.

Послије овога категоричког демантија шта је остало да вјерујемо? Троје је само могуће: или професор Масарик није црпио дотичне своје информације из дипломатских кругова, и онда је обичан клеветник, или их је црпио од Настића, и онда му је раван, или ти дипломатски кругови доиста постоје, али нијесу ни аустриски ни јанански. У том случају дужан је да их открије. Не учини ли то, а не јави ли се ни она страна на коју је у свом говору бацио сумњу, онда је цијела та компанија нечасна.

Масарик ће добро учинити, ако се осјећа невиним, да каже извор својих неистина, и онда ће спасти своју част. Оћути ли, добро ће учинити

осумњичена страна да опере своју част, и онда Масарик остаје као клеветник. Спор је у главном ријешен; ријешила га је најпозванија страна, поричући да су вијести, које су у спору, дошле ма од кога из Црне Горе, и сад је само остало да се утврди, да ли је професор Масарик жртва нечије бесавјесности, или је осумњичена страна жртва Масарикових злоумишљаја.

Остало је да се осврнемо и опет на господу око „Србобрана“. У прошлости броју довољно смо изнијели супротности и нелогичности, које су се здружиле противу неонакалног имена Црне Горе. Надамо се да смо господу око „Србобрана“ убиједили. Сад хоћемо само да им кажемо то, како је врло мало мудро у оваким споровима бити брзоплет, стати на страну оних, који су противници нас свију, и показати тако отворено изјесну предрасуду према Црној Гори и њеном Господару. Зловоља никад није била савјесан судија, а „Србобран“ је ту зловољу према нама у Црној Гори врло лабаво сакрио кад је причања „W. A. Zeitung“-а и професора Масарика примио за готово.

О биоградским емигрантима, такозваним емигрантима, који су похитали да честитају професору Масарику, говоримо у другом чланку, и ако толико пажње нијесу заслужили.

ЧЕСТИТКА БИОГРАДСКИХ ДЕШПЕРАДОСА

Кад би свака мува носила мед, било би га као блага.

И међу људима је тако. И међу њима има мува. Мувају се кроза свијет не знајући ни сами за што и камо.

Само се мувају, зује, досађују, и кад их отерате с чела, падају вам на нос, отеране одатле падају вам на ухо, и тако све даље докле им год не прочитате ферман.

Онда долазе друге, пипају на трагичним остацима њиховога живота и, ваљада, плачу.

Ту врсту мува представљају нам и неки такозвани емигранти у Биограду. Не носе мед, али за то ревносно остављају гдје год могу своје упљувке, да би се на овим летњим данима запатила позната гамад у што већим сметовима. А зна се, гдје оне упљују, ту гамиже весело као на свадби — ако то јест лед не учини своје.

Похитали су да оставе трагове и у најновијој акцији бечких интриганата противу слоге у српскоме народу и међу српским државама. Лијепо каже пословица: шума не би никада била посјечена, да сјекири не зајми дрво за држање. Ни Српство не би никада патило од раздора, да нема неваљалијех синова, који иду непријатељу у помоћ. Помоћ та није непосредна, нити ћемо рећи свјесна, али је стварна. Они је не виде, јер им је вид помућен подивљалом крвљу и пакостићу, а ако је и виде, чини им се мања од задовољства, што им га даје излив срдите немоћи.

Некултивисани за солидаран заједнички живот у отаџбини, а малецни спремом према ономе што би желели да важе, одали су се политичком вагабундису. У букању, изазивању нереда и напади-ма гдје год мисле да што год морално и материјално укаре, налазе достојну улогу у свом животу. Неспособни да зидају, само разорављају. И гдје год стигну, само руше: ако су гдје наишли на слогу — разстрзавају је; ако гдје има реда, стварају неред и забуну. Гдје год је подигнут морал на моралу, ред на реду, слога на слози и заједнички солидаран рад свих бољих снага — они, мајушни душом и умом, не виде се. Треба то све порушити и уперед довести да би они стрчали. А силни амбицијом да дођу до комада хљеба бијелог и до неке улоге у друштву, мисле да ће се истаћи најлакше тим, ако у трку прегазе све обзире и полеме све што на путу нађу.

Али не иде. Државе не постоје да буду пустопашина незрелих амбиција. Снага државна је у склопу свих бољих елемената народних, и овакв његови синови бивају искључени из заједнице. То јест, радом својим искључују се сами, а држава им само затвара своја врата, или отвара апсурдска, ако су то поштено заслужили.

Овдје је тај случај. Нећемо да проновједимо дуго а жалосну историју минувих дана, гдје је рад тих такозваних емиграната уднуо живот у давно захрљале браве апсурдске, нагнавши их да се пред њима отворе. Нека то за друге прилике. Али морамо рећи, да је најновија бравура њихова добро дошла свима онима, који их осуђују, јер даје нов материјал да се учврсте у увјерењу, да су добро чинили што су их осудили и да добро раде што их за свагда избацују из свога срца. А избачени, нека их нека раде што хоће. Нека их, зли им мати, једном ће им додијати. А кад им додија, добиће ријеч онет они које су клеветали и ружили, и чуће само једно: оглашени изидите!

Нека се ни мало не падају да ће ма шта и ма колико својим вагабундским радом успјети. Јаче је село од сватова, и биће јаче от ниње и до вијека.

Нека за то, ако им срце жели, честитају не само Масарику, него и Мандлу и цијелој редакцији „W. A. Zeitung“-а. Нека се упишу ако хоће и у бечке добровољце. Нека се преврћу, нека члове, нека раде што хоће, ова ће брда и све што у њима борави остати за њих за свагда то, што је чврста стијена према немоћним таласима које их запљускују.

Доћи ће дан, увјерени смо, кад ће допузати испод крста и молити за милост, макар и ту да издрже што су заслужили, а доде имаћемо стрпљења и довољно глухе уши, да можемо бити сасвим равнодушни.

Скупштина Муслимана у Мостару

Мостар, 1. јуна

У Мостару је у суботу била скупштина чланова „Муслиманске Народне Организације“, да се изјасни о познатој изјави народног представника за Мостар Шерифа еф. Арнаутовића: „Не могу даље...“

На скупштини је било присутно 528 чланова „Муслиманске Народне Организације“. Скупштина је једногласно изабрала за предједника Мехмед еф. Ђишића, а Османа А. Ђикића за секретара скупштине.

Мехмед еф. Ђишић даје ријеч Смаил-Фемаловићу, који у своме говору истиче важност скупштине, заслуге Арнаутовића и опасност по народне ствари, ако би народ и надале остао равнодушан и индолентан. — Затим објашњава да скупштина треба да изрече своје повјерење г. Арнаутовићу, и да свим силама поради, да се Шериф ефендија понова поврати у напуштене народне редове.

На крају свога говора предлаже, да скупштина донесе резолуцију, у којој треба да му се искаже потпуно повјерење, да се замоли, да се поврати, да се осуде сви они, који изневјерише програм народне организације, на да се конститује, да присутни стоје непоколебиво на програму, који Шериф заступа.

Овај је приједлог усвојен. Резолуција гласи:

„Чланови муслиманске народне организације у Мостару скупљени на јавном збору 11. јуна 1909. изјављују једногласно ову резолуцију:

„Изјава народног представника за град Мостар Шерифа еф. Арнаутовића најосјетљивије је дјеловала на срца мостарских грађана Муслимана, који се под утисцима њезиним најбоље принукањима, да се састану на братски договор и својим срцима даду одушка.

Огромна већина муслиманског грађанства мостарског, која је г. Арнаутовићу дала своје повјерење, и данас га сматра својим представником и ошитољеним заступником, нити се тврда вјера његових изборника у његов патриотизам, сталност и честитост и за длаку накрнјула. Способност и агилност г. Арнаутовића се признаје у читавој нашој земљи, а нарочито му то признају његови изборници у Мостару, који су увјерени, да је Шериф ефендија један од најчвршћих ступова оне зграде, која се зове „Муслиманске ствари у Босни и Херцеговини“, те да би одстранењем тога чврстог ступа та зграда могла да дође у веома критично стање.

Без нашега неустрашивог борца, без нашег искреног родољуба и умног радника Шериф ефендије наша би ствар претрпјела жесток ударца, ради чега би Муслимани наше земље имали непоправних штета.

А да то најмање жели и хоће онај, који је десет пуних година за наш милет радио и у томе раду више него ко страдао, да то најмање жели наш Шериф, то је више него сигурно и Муслимани мостарски су увјерени, да је њега морало силно болети и јако пећи, када се одважио на скрајни корак — на повлачење.

А када је то свакоме познато и очито, онда се мостарски грађани, Муслимани, могу потпуно надати, да њихова јединствена воља неће остати нечувена и да ће се њихов привак, њихов освјетлени, искрени заступник олет и сретати у напуштеним табору, у којему ће га шерић изборници срданно дочекали и смирјити га вјерно и искрено, не огријешивши се ни за длаку о програм рада наше народне организације.

На позивљету грађани муслимани мостарски једнодушно и одлучно осуђују све оне чланове народне организације, који се ма каквим — било свјесним или несвјесним — непазданом огријешком о програм и начела организације, који испали и јесу узрок корак г. Арнаутовића.

Живио народни привак и прави ошитољени наш представник Шериф ефендија Арнаутовић!

Са ове скупштине муслиманске организације прелазе су грађани заступници Ахмет-ага Фемаловић и Омер еф. Карабег мостарског подвараству своје оставке, у којима позивају, да последи ова резолуција, којом се осуђују сви они, који су се огријешили о народни програм, а међу које спадају у првом реду колеге грађани заступници, не могу даље седјати с њима у друштву, а да се не огријеше о своју савест.

И ако је Ш. Арнаутовић категорички изјавио да се повлачи, држи се, да ће се привлачити онште, жељи и остати на челу Муслимана и даље.

